	ENERJİ VE HAREKET 
Enerjiler Ne Olur?
[image: ]	1.durumda yayın ucuna asılmış kütle sabit durmaktadır. Kütleyi 2.durumda yayın daha az uzadığı bir konuma kaldırdığımızı düşünelim. Sonra da kütleyi serbest bırakalım ve inebildiği en alt noktadaki durumunu düşünelim(3).
[bookmark: _GoBack]Bu üç durum için sistemin mekanik enerjisini karşılaştıralım. 
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Mekanik Enerji ne zaman korunur?
Mekanik Enerji:
ME = PE + KE
ME = PEyer + PEesneklik + KE
Bir cisim (ya da sistem) üzerinde herhangi bir dış kuvvet tarafından iş yapılmadığı sürece cismin (ya da sistemin) sahip olduğu enerji değişmez. Bu durumda mekanik enerji korunmuş olur.
ME1 = ME2     (1: ilk durum, 2: son durum)
PEyer1+ PEesneklik1 + KE1 = PEyer2 + PEesnelik2 + KE2
Herhangi bir dış kuvvet tarafından iş yapıldığında cismin (ya da sistemin) enerjisi ................... ya da ...........................
[image: ]Bir kutuyu sürtünmesi önemsenmeyecek kadar küçük bir masa üzerinde masaya paralel bir kuvvetle 0,5m ittiğimizi düşünelim. Uyguladığımız kuvvet kutu üzerinde iş yapmış olur ve kutunun enerjisini attırır.   
ME1 + Wuyg. kuvvet = ME2
(Wuyg. kuvvet : Uygulanan kuvvetin yaptığı iş)

Masa sürtünmeli olsaydı kutunun son durumdaki enerjisi ne olurdu?
Sürtünmenin Sistemin Enerjisine Etkisi
Kinetik sürtünme kuvveti harekete ters yönde etki eder, sürtünmeden dolayı sistemin enerjisinin bir kısmı ısı enerjisine dönüşür ve sistemin enerjisini azaltır. 
ME1  - Wsürtünme= ME2     (1: ilk durum, 2: son durum)
[image: ]Sürtünme kuvvetinin etkili olduğu durumda kaydıraktan kayan bir çocuğu düşünelim. Başlangıçta sahip olduğu potansiyel enerjinin tamamı aşağıya ulaştığında kinetik enerjiye dönüşmez. Enerjinin bir kısmı sürtünmeden dolayı ısı enerjisine dönüşür. Mekanik enerji .................... olur. Toplam enerji ..........................!

Örnek:
	Sürtünmesiz bir yüzeyde 4 m/s sabit hızla kaymakta olan 1 kg’lık kutuya hızıyla aynı yönde 10 N’luk kuvvet 1 m boyunca uygulanıyor. Kutunun son hızı ne olur? (=10 m/s2 )




	Sürtünmesiz bir yüzeyde 4 m/s sabit hızla kaymakta olan 1 kg’lık kutu sürtünme katsayısı 0,5 olan yüzeye geçiyor. 1 m sürtünmeli yüzeyde yol aldıktan sonra kutunun hızı ne olur? (= 10 m/s2 )



Örnek:
[image: ]


Bildiklerimizi HatırlayalıSürtünme Kuvveti:
Fkin.sürtünme= µkin. N
Yapılan İş:
W= F d
Mekanik Enerji: 
ME = KE + PE
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Kinetik Enerji :   
KE=  m 
Yer Çekimi Potansiyel Enerjisi:    
PEyer= m g h   
Esneklik Potansiyel Enerjisi:
PEesneklik = =  k 
Sürtünme Kuvveti:
Fkin.sürtünme= µkin. N
Yapılan İş:
W= F d
Mekanik Enerji: 
ME = KE + PE      W =  Δ ME       
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Egik diizlemin 2 m yiiksekligindeki K noktasindan serbest birakilan K
2kg kitleli cisim L noktasina 4 m/s biiyikliginde hizla ulasmaktadir.

Buna gére cisim L noktasindan egik diizlemin yiizeyine paralel
olacak sekilde hangi hizla atilirsa K noktasina ancak ulasir?
(g=10m/s*aliniz)
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Disey kesiti sekildeki gibi olan yolun K noktasindan
serbest birakilan bir A cismi en ok T noktasina kadar
gikarak geri donmektedir. Yolun yainiz L ve N noktalart
arasinda kalan bolima srtinmeli olup bu yol boyunca
K noktasindan birakilan cisimle yol arasindaki sirtinme

katsayrsi sabittr. I

B) Yalniz Il
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Kutlesi m olan bir vagon, sekildeki gibi bir ray izerinde
K noktasindan serbest birakildiginda s yolunu katederek
L noktasina ulagiyor.

Siirtiinme kuvvetinin yaptigi is, vagonun K
noktasindayken oldugu enerjinin en fazla
yiizde (%) kagi olabilir?

no B)20 C)25 D)8  E) 100
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Dugey kesiti sekildeki gibi olan yolun KL, LM, MN, NP,
PR bolumlerinin uzunluklan birbirine esittr. Bunlardan
yalniz NP bolima sGrtonmelidir

~yatay

K noktasindan ilk hizsiz harekete baslayan bir cisim
R noktasindan geri dondyor.

Buna gére, cisim R noktasina ulagincaya kadar
yolun hangi balimnd dteki bldmlerinden daha

kisa siirede gegmistir?

MKL  B)LM CMN DNP  E)PR
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yatay- 37

Disey kesit sekideki gbi olan yolun yainiz LM kesimi
strtinmeli ve k sirtinme katsays: sabitt. L noktasin-
dan v buytklogundeki hizla gegen X cismi, N noktasin-
dan da ayn: blyOkiokieki hiza gegiyor.

LM =2MN olduguna gbre, k kagtir?
(9=10m/s?; sin37°=06; cos37° =08)

A)03  B)04 C)05 D06 E)08
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[ 1

‘Sekideki KLM yolunun K noktasindan il hizsiz hare-
kete baglayan X cismi M noktasinda duruyor. Yolun
KL boloma sortanmesiz, LM boloma sortonmeli ve
strtonme kuvvet sabitir.

LM = 2KL olduguna gore, cisimie LM yolu arasin-
daki sirtiinme katsayisi kagtir?

(g=10mis?; sin37°= 0,6 cos37°= 08)

A)03 B)04 C)05 D)0S E)0B
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yatay ---—

Dusey kesiti sekildeki gibi olan yolun K nok-
tasindan E kinetik enerjisiyle harekete basla-
yan bir cisim, M ve N noktalarindan daayni E
kinetik enerjisiyle geciyor.

Buna gore, yolun KL, LM ve MN bolumileri
icin, asagidaki yargilardan hangisi dogru-
dur?

A) Yolun timu surtinmesizdir.
B) Yolun timt strtinmelidir.

C) KL srtiinmesiz, LM ve MN surtinmeli
olabilir.

D) MN sirtinmesiz, KL ve LM surtinmeli
olabilir.

E) LM sirtinmesiz, KL ve MN strtinmeli
olabilir.

(1994-0SS)
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T S T A A 77

M N

Sekildeki K noktasindan harekete baslayan
bir cisim kesikli gizgilerle verilen yolu izleye-
rek once P noktasina kadar gikiyor. Sonra
geri dénerek M noktasinda duruyor.

Buna gore yolun, asagidaki araliklardan
hangileri stirtiinmelidir?

A)YalnizLM  B) YalnizNP  C) Yalniz KL
D)MNyadaMP  E)LMyadalLN

(1992-0SS)
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